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Úvod

V posledních letech je typická snaha o harmonizaci jednotlivých typů daní. Dochází k
uzavírání nejrůznějších mezinárodních smluv, které mají napomoci především k zamezení

dvojímu zdanění. Této oblasti je věnována velká pozornost, avšak některé oblasti zdanění
jsou opomíjeny. Právě proto jsem se rozhodl pro téma daní z nabytí, konkrétně se, z hlediska
aktuálnosti problematiky, zaměřím pouze na daně, jež byly donedávna známé jako daň dědická
a darovací, tedy daně z bezúplatného nabytí.

Loňská rekodifikace zrušila daň dědickou a darovací, alespoň podle jména, a přesunula

toto zdanění do skupiny daní z příjmů. Tuto skutečnost zná většina odborníků, ne- li všichni,

z oblasti financí. Znají ji odborníci v oblasti daní, právníci i ekonomové. Proto mým zájmem

primárně nebude zdanění této oblasti v České republice, ale soustředím se na země, kde je

tomu jinde. Abychom si mohli poukázat, zda je mezinárodní snaha o harmonizaci, či nikoliv.

Po studiu jednotlivých publikací, jsem se rozhodl zaměřit na následující země. Bude to

Dánsko, jakožto jedna ze severských zemí, které často bývají dávány za příklad a doporučení

právě Česku, Lucembursko, jakožto země, které vnímám jako velké finanční centrum,

vzhledem ke své velikosti. Neopomenu ani evropské velikány jako Francie a Německo.

Abychom se nepohybovali jen na evropském kontinentu, podívám se i na exotičtější

Japonsko, jakožto zemi vycházejícího slunce, a Brazílii, která je vnímána jako silný

ekonomický stát.

Cílem práce tedy bude náčrt zdanění dědictví a darování ve výše zmíněných zemích,
abychom měli ucelenější představu a základ pro budoucí úvahy o tom, zda se můžeme v této
oblasti něčím inspirovat, či nikoliv, a abychom zhodnotili, zda je snaha tuto oblast
harmonizovat.

Celá práce bude doplněna přílohami, které budou obsahovat procentuální sazby u

jednotlivých zemí s tím, že z důvodů zachování právní terminologie budou použity anglické

výrazy pro jednotlivé skupiny osob podléhajících těmto daním.
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1. Česká republika

Aby byla možná komparace této daně a abychom bylo schopni zjistit, zda je skutečně

snaha o harmonizaci v této oblasti daní, je zmíněna také naše republika. V České republice

došlo od roku 2014 ke zrušení daně dědické a darovací, tedy alespoň, co se názvu týče.

Samotné daně se tak staly daněmi z příjmů dle §10 zákona o dani z příjmů1. Zde došlo

k úplnému osvobození v oblasti dědictví a částečnému v oblasti darování.

1.1. Daň dědická

Tato daň přestala od ledna 2014 v podstatě existovat. Oblast daní z dědictví nově

spadají pod obecnější kategorii daně z příjmů. V oblasti dědictví zákon používá termín

bezúplatné nabytí. Veškeré příjmy získané z dědictví nebo odkazem jsou nově osvobozeny od

daně. A nezáleží na tom, zda dochází k dědění po blízkém příbuzném nebo cizím člověku, ani

na tom, zda dědí osoba fyzická nebo právnická. Je třeba podotknout, že se současná vláda

netají tím, že by chtěla tuto daň v budoucnu opět zavést2.

1.2. Dan darovací

Podobně jako daň dědická, přestává samostatně existovat i daň darovací. V tomto

případě však jde pouze o změnu sazby. Nově je zde jednotná sazba. U fyzických osob 15 % a

u osob právnických 19 %. Existují skupiny osob, jež jsou od této daně osvobozeny.

Osvobození se uplatňuje i na dary, jejichž hodnota nepřesáhne výši 15 000,- Kč3.

2. Dánsko

Dánsko je konstituční monarchie ležící v severní Evropě. Má 5,6 mil. obyvatel s
hlavním městem Kodaň. Tato země, jenž přistoupila v roce 1973 do Evropské unie, je
rozdělena do pěti regionů4.

Daně dědické i darovací jsou v Dánsku vybírány jako daně z převodu majetku, buďto

po smrti, nebo z daru. Jejich výše bývá stanovena mezi 0 % až 36,25 %. Nicméně dary mohou

podléhat běžnému zdanění příjmu až do výše 51,7 %. Daň z převodu nemovitostí zde

1 Zákon č. 586/ 1992 Sb., o daních z příjmů.
2 §3 písm. a. zákona č. 586/ 1992 Sb., o daní z příjmů.
3 §3 písm. a. zákona č. 586/ 1992 Sb., o daní z příjmů.
4 http://europa.eu/about-eu/countries/member-countries/denmark/index_cs.htm
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neexistuje, je suplována registrační dani, která je DKK 1,660 + 0,6 % oceněné částky

majetku. V případě, kdy je nemovitost předmětem darování, lze variabilní složku této

registrace odečíst od daně darovací, pokud dárce nebo obdarovaný podniká v oblasti

pronájmu nemovitostí5.

2.1. Daň dědická6

Daň dědická je založena na zdanění majetku, který zanechal zesnulý. Základem pro
výpočet daně je celková hodnota aktiv, která přechází na dědice.

Dědická daň je vybírána po smrti zůstavitele. Může však dojít k odložení v případě,
kdy se pozůstalý manžel rozhodne ponechat nerozdělený majetek v držbě. Pokud však tento
pozůstalý manžel zemře, nebo se znovu ožení, musí přejít dědictví na dědice původního

zůstavitele a daň být zaplacena.

Pokud měl pozůstalý bydliště v Dánku v okamžiku smrti, tržní hodnota jeho
celkového majetku podléhá dani dědické v Dánsku, pokud bydlel mimo Dánsko, podléhá teto
dani pouze ten majetek, jenž byl na tomto území (nemovitosti, případně stálé provozovny).

Dánská dědická daň se skládá z daně z nemovitosti, která je ve výši 15 %, pokud čistá
hodnota nemovitosti přesáhne DKK 268,900, a daně dodatečné, která se nevztahuje na blízké

příbuzné, jejíž hodnota dosahuje 25 %. Maximální daňové zatížení je až 36,25 %, kdy se
nejdříve odečte výše daně z nemovitosti a poté dochází k připočtení daně dodatečné.

Tato daň se neplatí tehdy, nepřesáhne-li hodnota majetku DKK 268,900, dochází-li k
dědění mezi manžely, nebo k převodu dědictví na veřejně prospěšné organizace či stát.

Jsou-li dědici děti, nevlastní děti, jejich děti, dále pak děti v pěstounské péči,

rozvedený manžel, rodiče, či osoba společně žijící se zemřelým po dobu dvou let před

okamžikem smrti, je daň ve výši 15% z čisté hodnoty majetku, v ostatních případech

je 36, 25%. Pokud překročí hodnota majetku DKK 2,614,900, je tento majetek zdaněn jako

běžný příjem. Podrobněji sumarizuje příloha č. 1.

2.2. Daň darovací7

Dle dánského práva dochází k darování v okamžiku, kdy jeden člověk převádí

5 http://www.skat.dk
6 http://www.skat.dk/SKAT.aspx?oId=2153554&vId=0&lang=US&q=heritance
7 http://www.skat.dk
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bezúplatně majetek na druhého. Dani podléhá i to, kdy si jedna osoba vyhrazuje k
majetku druhého právo užívat aktivum nebo si nárokuje budoucí příjmy z daného aktiva.

Obecně platí, že je darování předmětem daně darovací, případně dani z příjmů.

Pokud má dárce nebo obdarovaný bydliště v Dánsku, podléhá dar dánskému zdanění.
Nachází- li se aktivum nebo provozovna na území Dánska, podléhají i tato dánské dani
darovací, bez ohledu na to, zda dárce či obdarovaný bydlí na území Dánska.

Tato daň se neplatí tehdy, nepřesáhne-li hodnota majetku DKK 59,800. Dále se

neplatí darování mezi manželi (zde není hodnota majetku podstatná). Jsou- li obdarovanými

děti, nevlastní děti, jejich děti, dále pak děti v pěstounské péči, rozvedený manžel, rodiče,

či osoba společně žijící s dárcem po dobu dvou let před okamžikem darování, je daň

ve výši 15% z čisté hodnoty darovaného majetku za rok, pokud jeho hodnota nepřekročí

DKK 59, 800. Dary pro nevlastní děti manžela přesahující částku DKK 20,900, jsou zdaněna

15 %. Pokud jsou obdarováni nevlastní rodiče nebo prarodiče, je daň ve výši 36,25 % u

darů přesahující hodnotu DKK 59,800. Ostatní skupiny podléhají dani z příjmu, nikoliv dani

darovací, která dosahuje až do výše 51,7 % hodnoty majetku. Detailněji jsou jednotlivé sazby

součástí přílohy č. 2.

3. Lucembursko

Lucembursko je velkovévodství. Leží ve vnitrozemí západní Evropy. Má 0,5 milionu
obyvatel, s hlavním městem Lucemburk. Toto město je sídlem mnoha institucí. Samotná

země je jedním ze zakladatelů Beneluxu, NATO, Evropské unie a OECD. Lucembursko
má podle Mezinárodního měnového fondu nejvyšší nominální HDP na světě8.

Podle lucemburského práva jsou dědictví a darování předmětem nepřímých daní. Tyto
daně vybírá specializovaný administrativní úřad, který je zodpovědný pouze za výběr daní

nepřímých. Výše daní je stanovená následovně. U dědictví jako celkové množství majetku v
okamžiku smrti, zatímco u darování jako množství převedeného majetku za život jedince.

8 http://www.imf.org/external/data.htm
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3.1. Daň dědická9 10

Dědická daň je vybírána z celkové hodnoty majetku, které po sobě zanechal obyvatel

lucemburského velkovévodství v okamžiku smrti, s výjimkou nemovitostí, které se nachází

v zahraničí, a movitého majetku v zahraničí, jehož daň má souvislost s občanstvím zesnulého.

Tato daň je splatná na území Lucemburska, kde mají bydliště dědicové. Pokud není pozůstalý

obyvatel Lucemburska, platí pouze daň dědickou pro nemovitosti a movité věci, které se na

území tohoto státu nachází.

Pokud měl pozůstalý bydliště nebo jiné aktivity v Lucembursku v okamžiku smrti,

tržní hodnota jeho celkového majetku podléhá dani dědické v Lucembursku. Jestliže bydliště

ani jiné aktivity zde neměl, platí pouze daň dědickou pro movité a nemovité věci, které se
nacházejí na území Lucemburska.

Daň neplatí přímí dědicové (s výjimkou části přesahující zákonný dědický podíl),

manželé sezdaní alespoň tři léta, mající alespoň jedno společné dítě, dále manželé u majetku,

jenž měli alespoň tři roky ve společném užívání, dále neplatí registrované charitativní

organizace a ti, jejichž dědictví nepřesáhne hodnotu 1, 250 Euro. Zvláštní režim pak mají věci

movité a nemovité v zahraničí, to proto, aby se zamezilo dvojímu zdanění. Osvobozeno je

také dědictví, jehož hodnota nepřekročí 38, 000 Euro u manželů, kteří jsou sezdaní déle než tři

léta a nemají žádného společného potomka.

Samotná výše daně je pak stanovena v závislosti na stupni příbuzenského vztahu
dědice a zůstavitele, a také na hodnotě dědictví. Pohybuje se mezi 0 % až 48 % hodnoty
majetku (podrobněji viz příloha č. 3).

3.2. Daň darovací11 12

Daň se vybírána za bezplatný převod majetku mezi živými (lat. inter vivos). Ve
většině případů darování podléhá registraci u specializovaného úřadu, kterému se předkládá
notářský zápis potvrzující, že k darování došlo, a jsou předmětem registračního poplatku.

Samotná výše daně může být fixní nebo vyjádřena procentuálně z hodnoty majetku.
Fixní daň je 12 %. Procentuální zdanění se odvíjí od vztahu mezi dárcem a obdarovaným.

9 http://luxembourg.angloinfo.com/information/money/general-taxes/
10 Worldwide Estate and Inheritance Tax Guide 2014.
11 http://luxembourg.angloinfo.com/information/money/general-taxes/
12 Worldwide Estate and Inheritance Tax Guide 2014.
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U darování je domicil dárce a obdarovaného irelevantní. Darovaný nemovitý majetek
navíc podléhá dani z převodu ve výši 1 %, což slouží jako poplatek za přepis ve veřejném
rejstříku. Od něj jsou pak osvobozeni přímí příbuzní.

Pokud je movitý či nemovitý majetek na území Lucemburska, a je registrován,
podléhá dani procentuální, bez ohledu na to, kde k úkonu dojde. U nemovitostí nacházející se

v oblasti města Lucemburk je stanovena přirážka ve výši 50 %. Je-li movitý či nemovitý
majetek v zahraničí, a je-li registrován v Lucembursku, podléhá poplatku ve výši 12 %. Je-li
darovaná věc v souladu s manželskou smlouvou, je o 50 % snížena hodnota zdanění. Ostatní
případy darů nejsou osvobozeny a pohybují se ve výši 1,8 % až 14,4 %, což můžeme
podrobněji sledovat v příloze č. 4.

4. Německo13

Německo, jakožto spolková republika, je členem Evropské unie, OSN, NATO, G8 a
signatářem Kjótského protokolu. Na základě nominální hodnoty HDP je německá ekonomika
třetí největší na světě. V roce 2007 bylo Německo celosvětově největším exportérem. Žije zde
80,3 milionu obyvatel a hlavním městem je Berlín.

4.1. Daň dědická a darovací14

V Německu je jednotná daň dědická a darovací, která se nazývá “Erbschaft und

Schenkungsteuer” (z němčiny doslovně přeloženo jako daň dědická a darovací), a je účinná

od roku 2009. Tato daň je vybírána z převodu majetku po smrti nebo za účelem daru.

Základem daně je množství převáděného majetku. Tato daň je regulována na úrovní státu,

ačkoliv jsou tyto daně příjmy jednotlivých spolkových zemí Německa.

Zajímavostí je, že v současné době probíhá přezkum této daně, a to na úrovni

Ústavního soudu, který hodnotí, zda tato daň neporušuje německé ústavní právo. Ústní

jednání proběhlo v červenci loňského roku a očekává se, že by měla být tato kauza ještě letos

uzavřena. Všimněme si, že pro německé rodinné nadace je za dar v podobě majetku

považován dar za období třiceti let (zde neomezená daň a opakující se poplatek), toto období

začíná okamžikem prvního převodu majetku.

Převod nemovitostí v podstatě podléhá dani z převodu majetku, která se pohybuje
mezi 4,5 až 5 %, v závislosti na tom, kde se nemovitost nachází. Avšak v případě, kdy tento

13 http://www.mzv.cz/jnp/cz/encyklopedie_statu/evropa/nemecko/
14 http://www.steuerliches-info-center.de/DE/FinanzverwaltungDerLaender/finanzverwaltungderlaender_node.html
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převod podléhá dani dědické a darovací, je od této daně z převodu osvobozeno, což je potřeba
si uvědomit.

V Německu rozlišujeme dva druhy zdanění, tzv. s omezeným a neomezeným
dopadem.

Neomezeně podléhá jakýkoliv převod celosvětové hodnoty majetku pokud dárce/
zůstavitel nebo obdarovaný/dědic má v Německu domicil. K tomu nastává v následujících
případech:

1. jedinec má bydliště nebo obvyklé místo pobytu v Německu,

2. jedinec byl rezidentem Německa kdykoliv během pěti let před
darováním/dědictvím,

3. jedinec je zaměstnancem právnické osoby zřízené podle německého práva, kdy
postačí aby jeden z členů domácnosti byl vyživován touto společností,

4. právnická osoba, která má sídlo nebo management na území Německa.

Omezené nastává tehdy, kdy nebude splněna některé z výše uvedených podmínek.
V tomto případě bude zdaněn pouze majetek, který je situován na území Německa, zmiňme
především:

1. nemovitosti, zemědělské a lesní porosty v Německu,

2. majetek stálých provozoven firem se sídlem na území Německa,

3. podíl v německých firmách představující nejméně 10 % základního kapitálu
takové firmy (jednotlivec nebo on a osoby jemu blízké),

4. vynálezy, návrhy a topografie zaznamenané v německých rejstřících, pokud
byly produkovány německými provozovnami,

5. aktiva, která slouží k pronájmu obchodním činnostem v Německu,
6. hypotéky a jiné pohledávky, které souvisí s majetkem situovaným v Německu.

Podle daňového práva je za rezidenta v Německu považován ten, kdo se zde zdržuje

déle než dočasně, s úmyslem zde pobývat, což musí být objektivně prokazatelné. Tedy pokud

obývá vlastní nebo pronajaté bydlení po určitou dobu, tedy nikoliv čas od času. Proto je

možné, aby byla osoba rezidentem ve více zemích současně. Dále zná německé právo obvyklé

místo pobytu. Zde je potřeba, aby se jedinec zdržoval na území Německa alespoň po dobu

šesti měsíců. Mají-li dva státy mezi sebou smlouvy o zamezení dvojího zdanění, bude mít

trvalý pobyt v tom státě, kde se po desetiletém pobytu stal rezidentem.

Samotná výše daně je závislá na hodnotě převáděného majetku a vztahu mezi
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dárcem/zůstavitelem a obdarovaným/dědicem. Výše se pohybuje mezi 7- 50 % (příloha č.5).

Pro poměrně podrobné rozpracování výjimek, zmiňme pouze některé. Vyjmuty jsou

například osobní věci v domácnosti nepřesahující 12,000 Euro (případně 14,000 Euro), v

závislosti na vzájemném vztahu mezi dárcem/zůstavitelem a obdarovaným/dědicem. Dále pak

dary na charitativní účely, dary politickým stranám, dary státu, některé dary v oblasti

zemědělství a lesnictví, akvizice v určité maximální výši, opět v závislosti na vztahu mezi

dárcem/zesnulým a obdarovaným/dědicem.

4. Francie15 16

Francie je prezidentskou republikou ležící v západní Evropě. Je členskou zemí

Severoatlantické organizace, a jedním ze zakládajících států Evropské unie a Organizace

spojených národů. Je také stálým členem Rady bezpečnosti OSN, s právem veta. Franci je

také jednou z osmi velmocí v oblasti jaderných zbraní a členem G8. Spolu s Velkou Británií

je jedinou dosud existující koloniální velmocí. Francie má 65,5 mil. obyvatel a hlavním

městem je Paříž.

Ve Francii se daní všechny bezplatné převody majetku bez ohledu na to, zda se jedná

o převod majetku po zemřelém nebo převod majetku mezi živými, tedy darování. Historicky

byly dary považovány za předčasný převod z budoucí posloupnosti. Proto dary podléhaly

stejnému režimu jako převod majetku. Daň dědická i darovací jsou národní, a vybírá je stát.

Francie daní také příjmy a kapitálové zisky pocházející z pozemků na území Francie

prostřednictvím daně z příjmů fyzických osob, kdy postačí, aby měl tento statut po dobu šesti

let v posledních deseti letech před darováním/smrtí. Osvobozeni mohou být jedině tehdy,

nejsou-li oba (dárce/pozůstalý a obdarovaný/dědic) rezidenti Francie, a pouze v té výši, ve

které není majetek soustředěn na území Francie.

Podle francouzského občanského práva je za rezidenta považován ten, kdo zde má

trvalý pobyt, sídlo, provádí ve Francii hlavní výdělečnou činnost, případně je centrem jeho

ekonomických zájmů Francie. Výjimku z principu teritoriality mohou vytvářet pouze

mezinárodní smlouvy. Francie podepsala více než 30 smluv týkajících se daně dědické a osm

smluv ve vztahu k dani darovací. Podle nich jsou stanovena určitá pravidla, které převážně

opisují francouzské právo občanské. Pouze zmiňme, že existují určité výjimky, kdy je možné

francouzskou daň zkrátit, pokud podléhá majetek i zahraniční dani.

15 http://www.mzv.cz/jnp/cz/encyklopedie_statu/evropa/francie/
16 http://www.successions-europe.eu/cs/france/topics/what-is-the-amount-of-succession-rights/



-
12

Francie poskytuje na obě daně následující slevy:

1. 100,000 Euro u přímé linie,

2. 15,932 Euro u dědictví mezi sourozenci,

3. 159,325 Euro u osob zdravotně postižených.

Dále je možné po vypočtení daně uplatnit daňové úlevy. Pro případ, kdy má
obdarovaný/dědic v okamžiku převodu majetku tři a více dětí, je oprávněn na úlevu:

1. 610 Euro za každé další dítě, které se narodilo po dítěti druhém (u převodu
mezi pokrevními příbuznými),

2. 305 Euro za každé další dítě, které se narodilo po dítěti druhém (ostatní

převody).

Existují také výjimky, kdy jsou osoby od těchto daní osvobozeny, například u
historických budov, venkovských budou na základě dlouhodobých smluv, u darů a odkazů ve
prospěch státu, veřejným orgánům, vědeckým a vzdělávacím výzkumným institucím apod.

Při převodu nemovitosti podléhá tato nemovitost registrační dani ve výši 0,7 % z tržní
hodnoty této nemovitosti a je splatná novým vlastníkem.

Na okraj zmiňuji také daň z majetku, jež je splatná tehdy, dosahuje-li
darovaný/zděděný majetek částky 1,3 milionu Euro.

4.1. Daň dědická17 18

Daň dědická je ve Francii splatná pro všechny převody majetku v okamžiku smrti, bez
ohledu na to, zda vyplývá z právního nástupnictví, závěti nebo daru pro případ smrti
(například mezi manželi). Tato daň je založena na zásadě teritoriality, tedy stačí, aby měl

zůstavitel nebo dědic bydliště ve Francii, nebo byl majetek zůstavitele na území Francie.

Pokud zůstavitel zanechal dluhy, odečte se jejich hodnota od celkového množství

zůstavitelova majetku. Poté je dědická daň vypočtena každému dědici zvlášť z čisté hodnoty

jejich dědického podílu. Za dědictví jsou považovány i ty dary, které byly dány nejméně 15

let před smrtí zůstavitele.

Daň dědická se pak pohybuje od 5 % u dědění do částky 8,072 Euro u přímého
příbuzenství, tedy ascendentů a descendentů, po 60 % u dědění mezi vzdálenými příbuznými

(za čtvrtým stupněm) a nepříbuznými stranami, jejichž hodnota zděděného majetku nemá
limity. Blíže v příloze č. 6.

U této daně jsou zcela osvobozeni manželé, možné je také úplné osvobození mezi
sourozenci za podmínek týkajících se zdravotního postižení nebo věku, a také u osob

17 http://www.french-property.com/guides/france/finance-taxation/inheritance/taxes/
18 Worldwide Estate and Inheritance Tax Guide 2014.
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sdílejících bydliště s dárcem/zůstavitelem.

4.2. Daň darovací19

Darovací daň je splatná ve Francii tehdy, má-li dárce nebo obdarovaný bydliště ve
Francii, nebo nachází-li se tento majetek na území Francie. Tuto daň v zásadě platí
obdarovaný, nedohodnou-li se jinak.

U věcí, jež je možné předávat tzv. z ruky do ruky, je osvobození od takového daru

tehdy, není-li registrován u příslušného úřadu. Pokud však v souvislosti s žádosti úřadu

takový dar spontánně nahlásí, případně dojde později k potvrzení daru úředně ověřeným

aktem, bude již daň z tohoto aktiva vyměřena, a její zaplacení musí proběhnout do jednoho

měsíce od registrace. Přesahuje-li hodnota daru 15,000 Euro, je možné tuto daň zaplatit až v

okamžiku smrti dárce. Promlčecí lhůta začíná běžet okamžikem zveřejnění, nikoli okamžikem

darování.

Pro dary je možné dále využít následujících úlev:

1. 80,724 Euro pro dary mezi manželi,

2. 31,865 Euro u akcií jako darů všem vnoučatům,

3. 5,310 Euro u akcií jako darů všem pravnoučatům,

dodávám, že tyto slevy je možné využít pouze jednou za 15 let.

Vyjmuty mohou být dary v naturáliích, které jsou darovány dítěti, vnoučeti, případně

pravnoučeti, pokud jejich hodnota nepřekročí 31,865 Euro, a zároveň je dárci méně než 80 let
věku a obdarovaný je plnoletý, popřípadě byl soudem zplnoletněn. K tomuto může dojít
každých 15 let.

Výše zdanění je stejná jako u daně dědické s tím rozdílem, že jsou dary mezi manželi
zdaněny ve stejné výši jako u darovaných aktiv pro ascendenty a descendenty, což je
demonstrováno v příloze č.7.

5. Japonsko20 21

Japonsko je ostrovní stát ležící ve východní Asii. Státním zřízením je konstituční

monarchie. Japonská ekonomika je třetí největší na světě a dá se označit za asijskou

ekonomickou velmoc. V Japonsku žije 126,5 milionů obyvatel a hlavním městem je Tokio.

Samotná země se dělí na osm prefektur, které se rozkládají na čtyřech největších ostrovech

území Japonska.

19 Worldwide Estate and Inheritance Tax Guide 2014.
20 http://www.mzv.cz/jnp/cz/encyklopedie_statu/asie/japonsko/
21 Worldwide Estate and Inheritance Tax Guide 2014.
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Daň darovací je konstruována jako doplňková k dani dědické. Tyto daně jsou
stanoveny národně, nikoliv na úrovni lokální.

Pro určení těchto daní je podstatná národnost nebo bydliště. Tedy pokud má

dárce/zůstavitel nebo obdarovaný/dědic japonskou národnost, podléhá těmto daním

neomezeně, přičemž postačí, aby za posledních pět let před touto událostí měl na území

Japonska sídlo. Bydliště se pro tyto daně vykládá jako hlavní základna života jedince, které

odpovídají dané okolnosti. Za rezidenta bude považována také osoba, která studuje v

zahraničí a je považována za rezidenta i u daně z příjmů, i osoba, která byla přidělena k práci

v zahraničí, kde pracuje jeden rok nebo méně. Pro ostatní případy bude platit omezená daňová

povinnost. Bude zdaněn jen ten majetek, který se nachází na území Japonska.

5.1. Daň dědická22

Dědická daň je v Japonsku uvalena na jednotlivce, který získá majetek v rámci
dědického řízení, ať už na základě zákonné posloupnosti nebo odkazu. Dědictví podléhají
dědicové, nikoliv majetek.

Daň je uvalena na celkovou hodnotu majetku, a je počítána pro každého dědice zvlášť,

bez ohledu na to, jak a komu má být majetek dále distribuován. Poté je celková částka daně

rozdělena mezi ty, kteří budou skutečně dědit. Takže daň se vypočítá na základě všech

skutečných dědiců, zatímco daňová povinnost dopadá pouze na ty, kteří skutečně majetek

zdědí.

Daň se tedy vypočítává následovně:

1. celkový součet zdanitelného majetku připadající všem dědicům( netto),
2. odečteme základní osvobození 30 mil. jenů plus 6 mil. jenů, a vynásobíme

počtem zákonných dědiců,

3. přiřadíme zdanitelnou hodnotu každému z dědiců,

4. a vypočteme pro každého dědice daň zvlášť, dle progresivní daňové sazby,

mezi 10-50 %, v závislosti na výši zděděného podílu.

Pro názornost si uveďme příklad. Máme majetek v celkové hodnotě 100 mil. jenů, toto

osvobodíme o 36 mil. jenů, čímž dosáhneme čísla 64 milionů jenů, které vynásobíme počtem
dědiců (tři děti, manžel není), máme tedy hodnotu 192 mil. jenů, po rozdělení mezi tři dědice

bude mít každý daňovou povinnost vůči 64 mil.jenů, tedy bude platit daň ve výši 30 % (blíže
příloha č. 8 a 9).

Od daně dědické jsou osvobozeny neziskové organizace, fundace japonské vlády a
lokální veřejné instituce.

22 Worldwide Estate and Inheritance Tax Guide 2014.
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Pro úplnost uvádím, že při dědění nemovitosti, podléhá toto dědictví registrační dani
ve výši 0,4 % hodnoty nemovitosti. Existují také možnosti snížení této daně mezi příbuznými,
avšak pro složitost toto pouze zmiňuji.

5.2. Daň darovací23

Daň darovací je uložena na jednotlivce, který získá majetek darem (za to se považují i
ekonomické výhody).

Základ daně je stanoven jako hodnota získaného majetku za rok. Tuto hodnotu je

možné snížit o 1,1 milionů jenů. Po tomto snížení se bude daň pohybovat od 10 %, u darů

nepřesahujících částku 2 miliony jenů, do 55 %, u darů přesahujících hodnotu 30 milionů

jenů. Podrobněji příloha č. 10.

Osvobozeny jsou například dary společnosti, dary za účely náboženskými,

charitativními, vědeckými, vzdělávacími, dary sociální péče, dary, na kterých je závislé

bydlení a vzdělávání, dary ve veřejném zájmu, dary na volební kampaně, ale také dary v

rodině. Konkrétně jednorázové osvobození u manželů sezdaných 20 a více let při převodu

obytné nemovitosti mezi těmito osobami, strop je zde 20 mil. jenů, a dary rodičů svým

dospělým dětem k opatření bydlení, zde je osvobození do výše 5 milionů jenů.

Pro úplnost, u darování je typické, že u nemovitostí podléhá zápisu, ze kterého se
odvádí daň ve výši 2 % hodnoty daru nemovitosti, a dani akviziční, které je 4 % hodnoty
nemovitosti.

6. Brazílie24 25

Brazilská federativní republika je největší a nejlidnatější stát Jižní Ameriky. Brazílie

se člení na 26 spolkových států a jeden distrikt, jehož území zaujímá hlavní město Brasília.

Na území tohoto státu žije 200 milionů obyvatel. Brazílie je členem většiny významných

celosvětových a regionálních mezinárodních organizací - OSN, Mezinárodní obchodní

organizace, Mezinárodního měnového fondu, Světové banky, G77, Organizace amerických

států, MERCOSUL, a dalších.

Daň dědická a darovací je regulována jak na úrovni státu, tak lokálně. Výše zdanění se

může lišit v závislosti na místě, ve kterém k darování/dědění dojde. V zásadě by měly být

majetková práva regulována dle práva místa, ve kterém převodu dojde. Avšak existuje

výsadní právo soudů, které mohou převod majetku zůstavitele nacházejícího se na

území Brazílie regulovat. Tento systém však sám o sobě není založen na diskriminaci

23 Worldwide Estate and Inheritance Tax Guide 2014.
24 http://www.mzv.cz/jnp/cz/encyklopedie_statu/jizni_amerika/brazilie/
25 Worldwide Estate and Inheritance Tax Guide 2014.
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související s občanstvím, národností či náboženskou příslušností.

6.1. Daň dědická a darovací26 27

Státní daň u převodu pro případ smrti a pro případ darování, jejíž maximální hodnota

může být až 8 % hodnoty majetku. Na základě dědického práva může být dědic osvobozen od

daně z příjmů ve spolkovém státě, ve kterém má bydliště. Nicméně státní dědická daň by měla

být po obdarovaném vymahatelná pozůstalými rodinnými příslušníky, kteří mají bydliště v

Brazílii (pokud by obdarovaný tuto povinnost nesplnil, byla by povinna rodina).

Postup, termíny i velikost zdanění se mezi brazilskými státy a městy liší. Pro obecný
přehled si naznačme situaci v největším městě Sao Paulo (písmeno a. níže) a ve městě Rio de
Janeiro (písmeno b. níže):

1. Causa mortis:

a. daň je třeba uhradit do 30 dnů od rozhodnutí o výpočtu daně, ne však
později než 180 dnů od začátku řízení o dědictví,

b. daň je třeba uhradit do 90 dnů od vydání rozhodnutí o výpočtu daně.

2. Převod majetku při darování:

a. daň by měla být uzavřena před uskutečněním právního aktu (uzavřením
smlouvy),

b. daň by měla být odvedena do šesti měsíců od uzavření smlouvy.
Kromě rozdílných daňových sazeb obsahuje daňová legislativa jednotlivých

brazilských států i rozdílné způsoby oceňování majetku. To pouze zmiňuji, abychom si
uvědomili složitost tohoto daňového systému.

Vedle daně státní, existuje i lokální. Při převodu nemovitostí mezi lidmi, případně

zeměmi( myslíme brazilské státy), podléhá tento převod lokální dani. Jejich výše se liší místo

od místa, nicméně musí respektovat zásadu zákazu konfiskace tohoto majetku, což má

zamezit jejich nepřiměřené výši. Například v Riu se tato sazba pohybuje mezi 0,5 % až 2 %

stanovené hodnoty nemovitosti. V tomto smyslu se může stát obdarovaným kdokoliv, za

splnění následujících podmínek:

1. všechny daně, které se na tento majetek vztahují, jsou řádně zaplaceny,

2. u nemovitostí je převod sepsán notářským zápisem (ten vložen do katastru
nemovitostí),

3. darování mezi předky, potomky nebo manželi je konstruováno jako záloha pro
případ dědictví,

4. dárce si nechal dostatečný majetek pro svou obživu.

26 Worldwide Estate and Inheritance Tax Guide 2014.
27 http://thebrazilbusiness.com/article/tax-on-gifts-and-donations
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Závěr

Zdanění darů a dědictví, jenž se od loňského roku přemístilo mezi daně z příjmů,
můžeme považovat za poměrně jednoduché. Existují jasné sazby platné pro celou republiku a
také jsou stanoveny případy, kdy je dar a dědictví od tohoto zdanění osvobozeno.

Situace v zahraničí však není tak jednoduchá jako u nás. Tato práce se zaměřila na

vybrané země, tedy Dánsko, Lucembursko, Německo, Francii, Japonsko a Brazílii. Primárním

cílem této práce nebyla komparace těchto daní. Práce si kladla za cíl popsat jednotlivou

úpravu daní dědických a darovacích a na tomto základu v závěru zhodnotit, zda existuje snaha

o harmonizaci v této oblasti.

Pokud se podíváme na země, které jsou členskými státy Evropské unie, můžeme si

povšimnout, že jistě existují smlouvy, kterými se státy mezi sebou snaží tuto problematiku

řešit, avšak se domnívám, že v této oblasti jsou výsledky téměř nulové. Například Francie, ač

uzavřela v této oblasti celkem 38 smluv, jsou stále podstatné jednotlivé úpravy na úrovni států

a shodují se pouze tam, kde se tyto úpravy nevylučují.

Nejjasnější koncepci má na evropské půdě jednoznačně Dánsko, jelikož jasně vymezuje

u koho a v jaké výši budou tyto daně placeny, naopak Francie se jeví poměrně komplikovaně,

jelikož je zde stanoveno velké množství podmínek, kdy je možné uplatnit slevu, v čemž se

může laik poměrně lehce ztratit. Za nevýhodu považuji i velké množství zatížení

obdarovaných a dědiců. V Lucembursku je snaha snížit zatížení u daní souvisejících s

podnikáním a kapitálovým majetkem, což logicky pramení z toho, že je Lucembursko

považováno za velké finanční centrum. Německo naopak překvapivě nerozlišuje mezi

dědictvím a darováním, co se daně týče. Sazby tohoto zdanění se pohybuje v určitém

intervalu, což mi, vzhledem k tomu, že se jedná o spolkovou republiku, přijde přínosné,

jelikož je možné tuto oblast lépe harmonizovat na úrovni státní.

Abych se nezaměřil pouze na země Evropské unie, rozhodl jsem se také zmapovat
země, které jsou ekonomicky silné. Konkrétně Japonsko, jakožto dynamická asijská
ekonomika, a Brazílii, jakožto největší jihoamerickou zemi.

Z vybraných zemí je japonský systém bezpochyby nejkomplikovanější, jelikož se
celková hodnota majetku snižuje o určitá zvýhodnění a poté násobí počtem dědiců a nakonec
rozdělí konečná hodnota mezi tyto dědice. Této hodnotě pak odpovídá zdanění každý dědic

zvlášť.

Brazílie je zemí, která shlukuje 26 spolkových států a každý se k těmto daním staví
jinak, problematické je zde i to, že každý stát upravuje jednotlivé postupy a limity pro placení
daní jinak.
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Z výše uvedeného tedy můžeme dospět k závěru, že zahraniční daně dědické i darovací
jsou komplikovaněji konstruované. Co se týče shrnutí a závěru komparace, je nepochybné, že
neexistuje shoda na výši jednotlivých sazeb, ani na jednotlivé skupiny, jenž by byly od těchto
daní osvobozeny. Jediné, co se jeví podobně je úprava rezidentury. Z tohoto důvodu dospívám
k závěru, že je to jediná oblast těchto daní, kde můžeme určitou podobnost spatřovat.

Na závěr poznamenávám, že při studiu jednotlivých zemí jsem si povšiml i takových,
kde tyto daně nemají upraveny vůbec, například Singapur či Nový Zéland. Otázkou zůstává,
zda tyto země nenásledovaly stejnou úpravu jako Česká republika, tedy zda tyto daně jsou
předmětem zdanění příjmů osob, nebo vůbec upraveny nejsou. Jistě by bylo zajímavé, kdyby
se dostalo i na toto téma.
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